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Aufgabensammlung1

Lineare Algebra individuell / zur Fundstelle

Aufgabe 3/3/270 (S: Varianten)
Bild und Kern eines Endomorphismus

Index: Vektorraum, Bild und Kern einer linearen Abbildung, Basis eines Vektorraumes

Stoffeinheiten: 3/3/22 - 3/3/26 Rechnen mit Basen

Im K-Vektorraum V := M(n; K) wählen wir eine Matrix A.

(1) Zeigen Sie, dass die durch Ψ(X) := X ·A−A ·X definierte Abbildung Ψ : V → V
linear ist.

(2) Wir wählen K = IR, n = 2 und

A =

(
0 −1
0 −1

)
.

Geben Sie eine Basis für ker(Ψ) an.

Lösung. Wir bestimmen das Resultat zu (2). Dazu schreiben wir die Bedingung

X =
(

x1 x2

x3 x4

)
, X ·A− A·X =

(
0 0
0 0

)
als lineares Gleichungssystem für die Zahlen x1, . . . , x4 auf und erhalten:

x3 = 0

−x1 − x2 + x4 = 0

x3 = 0

−x3 = 0

Das übliche Lösungsverfahren für lineare Gleichungssysteme liefert nun die Menge aller
Lösungen; insbesondere hat ker(Ψ) die Basis((

1 0
0 1

)
,

(
−1 1
0 0

))
.
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